

关于会计政策的探讨

王妍妍

(临沂市道路运输服务中心, 山东 临沂 276000)

摘要: 企业在进行内部管理经营时,要根据企业经济发展的目标及方向制定不同的政策,进而促使行业经济不断向前发展。从高质量发展的角度出发,使其能够以更加健康的模式实现社会效益和经济的进步,并且达成社会主义市场经济发展做出贡献。

关键词: 会计政策;企业财务管理;企业会计准则

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.022

1 引言

在我国经济发展的过程中,会计政策的出现直接决定了很多领域在发展时的基本方向,要求企业在进行发展时可以根据我国的会计政策进行自主调整。特别是在市场经济中,企业本身所受到的影响是最大的。如果企业的发展速度在不断减缓,企业的发展质量就无法在短时间内得到提升。而一个优秀的企业想要提高自身的发展速度需要对自己有着最为明确的定位,特色会计政策就是其中之一,需要以会计人员以及专业政策作为最基本的载体。

2 会计政策选择中存在的问题

2.1 没有正确选择会计政策

在企业现代化发展中,会计政策的选择自始至终都是最为重要的一点。通过会计政策来规划企业的发展方向,明确企业在当前管理时的中心内容,不仅仅要从我国的内部经济进行考虑,也需要结合国际的经济发展状态。明确在经济全球化的当前,企业所面对的竞争绝对不仅仅是国内的竞争,还包括了国外企业的竞争。企业在进行内部调查时,也需要了解其排查问题的突破口,在整个管理过程中,明确发展才是硬道理,要有实质性的进步,提高经营管理的整体质量。在进行会计政策选择的过程中,其存在着一个非常明显的问题,就是选择的目标并不是非常的科学,部分企业在进行会计政策选择时,无法完全满足金融机构的实际要求,就是说企业在进行会计政策选择的过程中,没有根据实际状况进行有效的选择,久而久之就会导致会计政策的选择目标不明确,企业会计信息真实性不高,严重地影响了信息的应用质量。由于缺乏明确的选择目标,存在会计政策与企业的财务活动不相符的问题。

2.2 工作人员专业素质较差

在开展会计选择时,会计人员自身的专业水平是重中之重,如果专业水平较差,企业的发展速度就会不断减缓。作为企业内的会计人员因为不了解应对市场中的固有原则,其技能考核以及审查基准就难以与行业发展持平。为此,还有可能会出现企业财务管理人员自身的能力水平,无法满足社会实际发展需求的状况。由于经济发展速度越来越快,企业的财务管理人员只有不断地进行深度的思考、深度的学习才能够突破前人的思想束缚。我国在进行会计人员的培养上,却并没有认识到这一点,很多会计人员缺乏前沿性的思想意识,在进行业务能力提升时,其提升的速度也相对较慢,很多学生在毕业后,脱离了对专业技能的提高,甚至出现理论与实际相脱节的现象,导致工作人员的专业技能使用效果大打折扣。科技与信息的迅速发展也充斥着企业的各个岗位会计,会计人员需要不断地适应这一趋势,并且尽快地提升自己的前沿意识。目前很多企业的会计人员都存在着安于现状的状态,并没有进行及时的专业技能培训,导致企业管理人员缺乏时代性以及创新性,甚至企业自身的综合竞争能力也在急速下降,自身的发展始终处于一种被动状态,企业的危机不断,企业甚至出现了发展速度越来越慢的情况。

2.3 缺乏监督管理,政策应用效果较差

根据目前我国企业的发展状态进行分析,企业的发展效果与市场中的政策有着非常密切的联系,经济政策直接影响到了企业的战略选择。在当前的市场发展中,市场展现了其多变性、创新性等特

点,市场在不断的变化,企业也需要根据市场的改变进而选择不同的会计政策探索其规律。在行业的发展中,企业作为当局者,自然而然地要摆清楚自己的定位,及时地发现在制度上存在哪些弊端,结合政策进行改变。在部分企业中,还存在另外一个问题就是缺乏监督管理机制。企业的会计政策选择没有经过思考,在实行时缺乏监督导致政策主体使用效果较差。例如,对会计政策中涉及到的法律问题缺乏正确的认知。法律一直以来都是企业资金管理不可挑战的权威,很多企业在进行经济活动时,虽然基本符合我国法律的要求,但是法律能否科学、有效的运行却有待分析。企业的运行管理一旦超出了法律范畴,所获得的一系列利益都是非法的、无效的。在目前企业会计政策的选择过程中,也需要针对这两个问题进行深入思考,提高选择的整体效果,但是我国部分企业在进行会计政策的选择过程中却忽略了这一点。

3 会计政策的合理性选择对策

3.1 正确的选择会计政策

受到很多客观因素的影响,我国在进行经济发展的过程中,其经历了非常多的曲折,然而正是这些曲折促进了当前社会主义市场经济的发展速度,也使得社会主义市场经济的发展越来越快,更能够满足社会的实际需求。但是在经营发展的过程中,我国企业也受到了市场的整体影响,在新的时期下,需要对我国的会计政策进行深入思考,选择能够帮助企业发展的作为正确的会计政策,切实提高企业在经营管理时的整体管理质量,满足企业在发展时的发展需求,提高会计政策的选择质量。当前我国更加重视的是企业在经营管理时的实际发展状况,而在政策支持和行为指引的双重发展下,国家所提供的很多政策都是非常具有理想化的。但是在社会发展中,政策的现实应用则是更为重要的一点,一系列理想化的政策都会暴露出问题。为此,在进行会计政策选择的过程中,也需要结合我国的法律法规以及相关政策作为引导和规范,从大方向上把握企业在经营管理时的规范,会计政策上则能够更加细致地规范,使得所有企业在进行经营管理时,能够符合我国现阶段市场发展的规律以及政策的需求。由于部分企业在进行经营管理时,其从业的会计人员自身的专业素质相对较低,进行会计政策了解以及法律法规学习的过程中存在法律意识模糊的现象,针对这一问题会导致在进行监管时,无法对企业的实际状况进行深度分析,甚至会一味地追求企业的发展目标以及国际竞争,忽略了在企业发展时对该行业以及市场的考察。如果从优化企业发展的宏观角度进行分析,企业在经营管理时需要利用市场机会以及自身的特色不断提高对自身的了解程度,通过会计管理,选择对企业发展而言科学的会计政策,实现其帮助企业提高经营发展的质量。

3.2 提高工作人员的专业素质

由于目前我国部分企业的会计人员其自身的专业能力以及素养低,无法满足企业在发展时的实际需求,而根据会计发展的实际原则进行分析,发展动力始终是基于企业的内部水平进而决定的。我国市场在经营管理时也需要了解这一点,随着会计发展速度的提升,其发展前景也是会计政策在进行选择时的最重要出发点,需要始终以自身作为基本出发点,以企业内会计管理人员的专业技能以

及专业素养出发,需要拥有自己的判断,选择最为合适的、最适宜企业发展的管理机制。但是如果在企业管理时出现了超出自身管理范围内的,则需要向上级进行汇报,而不能选择应付企业财务管理,或是直接将概念进行模糊执行。企业所有的管理人员以及财务人员都需要拥有自我发展意识,并不能以某一个发展节点作为企业在经营管理过程中的最终节点,而需要不断引导进行自主发展,能够让企业在发展时始终与国际经济相适应,促进所有的会计工作人员,其工作质量以及工作效果得到提升,会计人员需要不断提高自己的专业素养,根据国际经济状况以及会计准则中的相关内容,提高自己的专业素质,站在经济发展的第一线,利用自己曾经所学过的内容以及专业技能,为企业发展提供更多的助力优势。同时也需要对比同行业的发展,提高自身的综合能力,让自己的综合能力达到无法忽视的程度。在进行经营管理时,人力优势是其中最为根本、最为重要的一部分。为此,提高企业会计人员的专业素养以及专业技能本身就不是一句空喊,只有落到实际才能够提高其经营管理的效果,并且确保其中所有工作人员在进行政策选择时,选择质量以及选择效果得到改善。

我国企业在经济发展的过程中,基本模式已经进行了突破,改变了其原本的方向,发展速度可谓是越来越快。企业在进行经营管理时,应打破传统的管理观念、发展理念,开拓局面不能够仅仅局限于纳税的金额,或是纳税的相关费用,而是需要根据时代所赋予的机遇对其进行改变。在企业进行管理时应该加大市场监督力度,积极地配合国家的管理,相信我国的政策能够为企业经济发展奠定更为良好的制度基础,并且找到相应的前进方向。从细节的角度出发,企业在进行内部基本机制的管理上,需要实现监督的细节化以及内部管理的可靠性。不仅如此,在经营管理时也需要规范企业的发展监督机制,做到从上到下进行经营管理,无论是领导人员或是会计人员,都能够在这一机制之下找到最为合理的发展方向,提高其发展的整体质量,明确发展规范。

3.3 正确的选择企业会计政策,强化监督力度

由于我国当前处于经济发展中,各个企业在社会主义市场经济下不断的发展,无论是资金的交流或是数据的交流都相对较大,甚至可以说是难以评估的。但是企业在进行会计政策选择时,出现了一些问题,比如企业在日常经济活动中,销售金额与收益之间存在着非常明显的流通关系,但是部分企业往往会借助于银行或者其他机构的贷款,进而减少自身的支出,提高自身利益,出现逃避社会相关责任等现象,甚至有大幅度的偷税、漏税情况。甚至有很多影响较大的媒体、具有公共影响力的人员也参与了这些活动,直接暴露出了企业的经营管理过程中存在的恶性循环,缺少监督管理的工作人员。在这一情况之下,相关的企业不仅仅会存在着浑水摸鱼,也会出

现了兴风作浪的现象,而且市场发展前途也会呈现一种不良状态,长此以往,我国的经济会受到非常巨大的损失,这也是在当前社会发展中所面对的严峻问题,更是未来市场经济发展过程中不可避免的困境之一。

企业在进行会计选择的过程中,需要选择最符合时代发展的内容,确保在管理时向着现代化的方向进行前进,提高企业发展的整体速度。企业进行会计政策的选择时,更需要明确自己本身的发展目标,在自己已有的发展目标指导之下选择最为适合自己的会计政策。这种方式才能让会计政策更好地服务于企业发展,也能够方便企业在后期进行财务管理、财务预算以及财务规划时,找到最为正确的规划方向以及规划内涵,在规划的前提下开展日常管理活动,能够最大限度地提高企业在会计管理时的整体质量,会计政策服务以及日常管理活动中也能够帮助企业开展税收筹划工作,提高税收的优惠,降低企业的经营管理时所需要消耗的运营成本,提升企业的整体经济效益。除此之外,企业在进行发展战略的选择过程中,也需要合理地选择最佳发展战略。结合会计政策,优化企业内部的资本结构,降低企业在经营管理过程中所需要消耗的贷款成本。对于大部分企业而言,在进行商业贷款的过程中,根据企业的会计政策进行相关的会计核算处理。这种方式能够更好地体现出企业的会计政策本身所具有的规范性效果,并且展现出其积极的价值和意义,让管理者可以深入到会计选择中,明确其对于企业发展所带来的积极影响以及重要性。

4 结束语

综上所述,随着时代的不断发展,在进行会计政策的选择过程中需要明确目前我国的经济出现了非常明显的改变,各领域都在向着规模化、科学化的方向前进,为经济发展奠定了更为良好的基础。随着社会主义市场经济的前行,我国也在不断向着成为现代化的社会主义强国而奋斗。行业发展过程中应该展现其具有的独特性,企业也应该根据时代的发展作出一定的改变。在经济及会计政策上更是如此,需要不断去探寻其发展的价值以及发展规律,确保我国各企业都能够适应当前的道路,实现其发展的目标,满足企业在发展时的发展需求。

参考文献

- [1]李青原,蔡程,王红建.会计信息质量、货币政策意外与公司股票收益率[J].预测,2021,40(02):68-75.
- [2]中国人民银行苏州市中心支行会计财务课题组.疫情下小微、民营企业贷款政策对商业银行会计财务报表的影响[J].金融会计,2021(02):14-24.